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TD 7 : Corrélation
Y a-t-il un lien ?

On cherche à établir les activités dont les résultats sont liés à la taille. Pour cela, on choisi trois groupes de personne (les gymnastes, des sauteurs et des étudiants en math). On mesure ensuite deux variables : la taille et la performance (ou la note). Les résultats sont les suivants :

Saut en hauteur

	Taille
	Perf

	1,96
	2,15

	1,89
	2,04

	1,97
	2,2

	1,94
	2,06

	1,93
	2,07

	1,93
	2

	1,92
	2

	1,88
	1,9

	1,94
	2,2

	1,94
	2,1

	1,9
	1,96

	1,98
	2,24

	1,92
	1,96

	1,96
	2,18

	1,99
	2,28

	1,97
	2,22

	1,95
	2,12

	1,95
	2,16

	1,96
	2,26

	2,01
	2,2


Gym

	Taille
	Note (gym)

	1,44
	9

	1,46
	7,1

	1,48
	7

	1,49
	8,2

	1,5
	7,5

	1,5
	6

	1,51
	7,3

	1,52
	7,2

	1,52
	7,6

	1,53
	5,9

	1,53
	7,5

	1,54
	7,2

	1,54
	5

	1,55
	7,1

	1,55
	6

	1,56
	5

	1,56
	6,1

	1,57
	4,8

	1,58
	4,3

	1,6
	4


Etudiant en math

	Taille
	Note (math)

	1,8
	4

	1,78
	11

	1,76
	15

	1,66
	8

	1,68
	9

	1,66
	14

	1,7
	11

	1,76
	7

	1,68
	12

	1,68
	18

	1,7
	13

	1,7
	6

	1,72
	7

	1,6
	10

	1,62
	11

	1,64
	8

	1,74
	9

	1,72
	10

	1,74
	12

	1,64
	5


A) 
Déterminez graphiquement s’il y a un lien entre les variables tailles et les perf / notes.

Indications :

1. A l’aide de la souris, sélectionnez le tableau des notes de l’école 1.

2. Copiez-le (Contrôle-C, ou menu Edition-Copier, ou a la souris).

3. Allez sous Excel

4. Copiez le fichier (Contrôle V, ou menu Edition-Coller, ou à la souris)

5. Tracez le graphe des points Taille en fonction de la note (graphique nuage de point)

6. Recommencez pour tous les groupes.

Les sauteurs

Pour les sauteurs, on veut avoir confirmation des informations graphiques.

B)
Calculez la covariance des notes pour  les sauteurs.

Indications :

1. Calculez la moyenne des tailles et des notes.

2. Pour chaque élève, donnez l’écart entre sa taille et la moyenne des tailles, puis l’écart entre sa note et la moyenne des notes.

3. Pour chaque élève, calculer le produit des écarts ainsi obtenus.

4. Calculer la covariance, c’est à dire la somme des produits des écarts divisé par le nombre d’individu.

5. Conclusion ? La covariance est-elle grande ou pas ?

C)
Vérification : calculez la covariance en utilisant la fonction Excel Covariance.

6. On trouve une différence parce que excel calcule la covariance comme si c’était un estimateur non biaisé. Comment corriger cela ?

D) 
Corrélation : comme les notes et les tailles ne sont pas mesurés avec les mêmes unités, on n’a pas pu conclure à la question précédente. Pour conclure, calculez le coefficient de corrélation.

Indications :

7. Calculez l’écart type (ecartype) des tailles et des notes.

8. Divisez la covariance par le produit des écart type.

E)
Vérification : calculez le coefficient de corrélation en utilisant la fonction Excel COEFFICIENT.CORRELATION.

9. Trouve-t-on une différence ? 

F) 
Reste maintenant à savoir si le coefficient de Corrélation est significativement différent de 0.

Indications :

10. Calculez le T de Student observé associé au r

11. Quel est le DDL de ce Tobservé ?

12. Quel est le T théorique correspondant ?

13. Conclusion sur le T ?

14. Conclusion sur le r ?

Les Gyms et les matheux

G) 
Calculez (en utilisant directement la fonction excel) le coefficient de corrélation du groupe des Gyms. Est-il significativement différent de zéro ?

H)
Même question pour le groupe des matheux.

Bonus

	Groupe 4

	 Taille
	Note

	175
	9

	190
	19

	185
	4

	190
	19

	160
	11

	190
	19

	190
	19

	190
	19

	180
	5

	190
	19


I)
Tracez le graphique. A vue de nez, que vaut le coefficient de corrélation (positif, négatif, significatif ou non)

J)
Calculez le coefficient de corrélation du groupe 4. Conclusion ?

